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Fonte: ANSA

SICUREZZA STRADALE: UN GIOVANE SU 4 SUPERA LIMITI VELOCITA'

ROMA - Un giovane su quattro supera sistematicamente i limiti di velocità, uno su cinque non allaccia la cintura di sicurezza: è il dato più inquietante che emerge da una indagine effettuata dall'Aci e dal Centro studi Promotor. Rassicurante parrebbe invece, che solo il 3% confessi di guidare spesso dopo aver bevuto e appena l'1% dopo aver assunto sostanze stupefacenti. 

L'indagine è stata condotta attraverso 440 interviste, effettuate per due terzi durante il Motor Show di Bologna (organizzato da Promotor) tra il 6 e l'8 dicembre scorsi e per un terzo attraverso un questionario sul sito web dell'Aci. E' emerso che l'auto è il veicolo preferito dal 79% dei giovani, mentre il 21% opta per le due ruote. Per il 60% del campione, le quattro ruote rappresentano "indipendenza". 

L'assunzione di alcol (39%) e la velocità (33%) sono considerati i principali pericoli alla guida, e l'84% si sottoporrebbe volontariamente all'alcol test all'uscita di un locale. L'86% si dice disposto a offrirsi come "guidatore designato". 

Il 94% del campione è stato fermato almeno una volta dalle forze dell'ordine mentre guidava, il 19% è rimasto coinvolto in un incidente nell'ultimo anno.
